

# 特區政府舉行公祭儀式悼念南京大屠殺死難者 李家超周霽等約200人出席 特首致獻花圈 簿銘記歷史珍愛和平



●香港特區政府昨日上午在政府總部舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日」紀念儀式，悼念南京大屠殺死難者。中央政府駐港聯絡辦網站圖片



●李家超簽署紀念冊。

昨日是第十二個南京大屠殺死難者國家公祭日。香港特區政府昨日上午在政府總部舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日」紀念儀式，悼念南京大屠殺死難者。出席公祭儀式的特區行政長官李家超其後在社交平台發帖表示，當前地緣政治波譎雲詭，紛爭衝突持續不斷，大家更應銘記歷史、珍愛和平、開創未來。

●香港文匯報記者 黃子龍

出席公祭儀式的人士包括特區行政長官李家超，中央政府駐港聯絡辦主任周霽、副主任孫尚武，前行政長官曾蔭權、林鄭月娥，特區政府主要官員、行政會議成員、港區全國人大代表、全國政協委員、區議會主席、原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士、退伍軍人團體代表及學生代表等約200人。

## 全體肅立奏唱國歌後默哀

公祭儀式於昨日上午約10時開始。全體人員肅立並奏唱國歌，之後默哀兩分鐘。李家超致獻花圈，全體人員行鞠躬禮。李家超、周霽等出席人士逐一簽署紀念冊。

李家超在社交平台發帖表示，國家自2014年起將12月13日定為南京大屠殺死難者國家公祭日，今年亦是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。當前，地緣政治波譎雲詭，紛爭衝突持續不斷，我們更應銘記歷史、珍愛和平、開創未來。

政務司司長陳國基在社交平台表示，銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是為了汲取教訓、捍衛現時彌足珍貴的和平時代。他認為，大家必須以歷史為鏡，將這段記憶代代相傳，除了是要讓年輕一代明白和平來之不易之餘，更要凝聚力量，自強不息，共同建設一個更繁榮富強的國家，因為只有國家強大，才能讓每一位老百姓安居樂業，生活幸福美滿。

民政及青年事務局局長麥美娟在社交平台表示，特區政府舉行公祭儀式，沉痛追思南京大屠殺及日本侵華戰爭中的所有死難者，緬懷中華兒女英勇不屈的抗爭精神，寄託對先烈與同胞的哀思。當今世界格局依然複雜多變，我們更應銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

## 澳門舉行公祭儀式 岑浩輝鄭新聰等出席

同日，澳門特區政府在路環保安部隊高等學校操場舉行公祭儀式。澳門特區行政長官岑浩輝、中央政府駐澳門聯絡辦主任鄭新聰、外交部駐澳門特派員公署署理特派員程雷、解放軍駐澳門部隊司令員于長江以及特區主要官員、社會各界人士、鏡平中學師生等約450人出席公祭儀式。

上午9時，儀式現場全體人員肅立，奏唱國歌。儀仗隊將寫有「沉痛悼念南京大屠殺死難者」輓聯的花圈敬獻至公祭台。岑浩輝等先後上前整理花圈綵帶並鞠躬。隨後，全體人員默哀，深切悼念南京大屠殺中的死難者。

# 粵港澳三地師生同悼念 攜手傳承歷史記憶



●粵港澳三地學生代表誦讀《和平宣言》。  
香港文匯報記者 老涂六 摄

香港文匯報訊（記者 史柳藝）要銘記歷史，才懂珍愛和平，更好守護及建設祖國。今年是南京大屠殺發生88周年，亦是中國抗日戰爭勝利暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，意義深遠。由香港特區政府教育局主辦、國史教育中心（香港）承辦的「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺88周年全港學生悼念暨教育活動」昨日在中華基督教會協和小學（長沙灣）禮堂舉行。活動透過獻花，粵港澳三地學生代表分享對抗日歷史的感受，誦讀《和平宣言》及歷史戲劇演繹等方式，表達對罹難同胞的緬懷，以及對保家衛國英烈的崇高敬意。

## 600師生嘉賓到場 逾6000人網上參與

昨日的悼念儀式凝聚粵港澳三地師生，有近600位校長、師生與嘉賓到場，逾6,000人則在網上共同參與這場莊嚴肅穆的紀念活動。

在活動開始時，全場默哀一分鐘，以悼念南京大屠殺及十四年抗戰中罹難的同胞，追憶逝者，寄託哀思。

特區政府教育局局長蔡若蓮在活動上致辭時表示：「南京大屠殺的史實不會被遺忘，也不應被遺忘。我們要珍惜得來不易的和平，那是戰爭中的死難者用生命換來的。那些受難者、倖存者是歷史的見證者，見證着我們國家從戰爭中取得最後的勝利。有國才有家，現今世界複雜多變，仍有不少地方處於戰亂。反對戰爭侵略，這不單是一個國家的事，而是全世界的責任。」

她鼓勵青年奮發圖強，將個人理想追求融入國家發展、民族復興的偉業，用知識才幹築起

維護國家主權、安全及發展利益的長城。

其後，與會嘉賓與學生輪流上台為南京大屠殺死難者獻花。粵港澳三地學生代表亦結合自身視角，分享他們對相關歷史的感悟及對和平的珍視，傳遞出年輕一代傳承歷史記憶、守護和平未來的堅定信念。主辦單位同時邀請了「畫說抗戰」全港中學生創作比賽的初級組及高級組冠軍得獎同學分享了他們的創作理念，深刻表達了對歷史的追思和平的珍視。

接着，由金齡演員帶領中、小學生以舞台劇，從戰爭中的倖存者李秀英、英國牧師馬基、德國商人拉貝及日本軍人東史朗等幾個不同的人物角度，還原歷史，讓學生更了解南京大屠殺這段歷史，透過戲劇掌握南京大屠殺的複雜歷史面向，更在抗戰勝利80周年的反思中，強調跨越國界的記憶責任，唯有直面真相、傳承教訓，才能避免悲劇重演，讓和平成為人類共同的誓言。

## 何漢權：「不帶仇不懷恨」回望歷史

國史教育中心（香港）校長何漢權在總結時指出：「是次悼念活動是以『不帶仇，不懷恨』的善良價值主導，回望沉重的抗日歷史。日本於1894年至1945年的五十年間，兩次大侵略、大傷害中國；日本戰敗後至今80年，日本政府仍不承認侵略罪責。因此，作為中國人乃至熱愛和平的世界公民，都必須銘記日本侵華歷史。期望青年一代能銘記歷史、珍愛和平，更好守護及建設祖國。」他以9月3日於北京觀看紀念抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年閱兵儀式後的感言作結：「何其有幸，生於今日之中國。」

## 學生心中播愛國種子 守護家國精神薪火相傳

香港文匯報訊（記者 史柳藝）來自粵港澳三地的學生代表，昨日在悼念活動中分享了自身對抗日歷史的感受。從他們的感言中，體現了歷史教育已在年輕一代心中播下的愛國種子與和平信念，歷史被銘記，守護家國的精神亦得以薪火相傳。

## 銘記歷史是要讓悲劇永不重演

基督教香港信義會深信學校的葉遠君是其中一名學生代表。她表示：「南京大屠殺是一頁血淚史，是一面歷史鏡子，映照出戰爭的殘酷與和平的無價。我們銘記歷史不是為了延續仇恨，而是要讓悲劇永不重演。」她希望同學們銘記過去的苦難，感恩今日的幸福，將歷史的教訓化為前進的力量，「在生活中心懷有愛，懂得尊重，愛護我們的家園。」

對今次有機會分享自己的感悟，她覺得特別有意義。

澳門培正中學學生沈靜柔分享道：「那些承載着歷史記憶的文物、客觀詳實的史料記載，以及對這段歷史的深度解讀，都印證了南京大屠殺不是偶然的暴力事件，而是侵略者對人權的漠視、對文明的踐踏。」

她表示，作為澳門中學生，生長在和平繁榮的時代，習慣了萬家燈火的安寧與校園讀書聲的自在，從未體驗過戰火帶來的顛沛流離，「所以，歲月靜好從不是理所當然，是先輩用鮮血換來的」，年少的自己同樣肩負使命，唯有牢記歷史，才能珍愛和平。

## 「生在和平時代，更應懂感恩與責任」

廣州暨大港澳子弟學校的學生南海博說：「觀看電影《南京照相館》後，那些歷史畫面讓我深受觸動。作為大灣區青年，生在和平時代，更應該懂得感恩與責任。和平不是一句口號，需要每個人用行動去維護。」他期盼未來能與港澳青年凝聚力量，共同守護世界安全。

參與活動的中華基督教會蒙黃花沃紀念小學五年級生潘雋然在接受香港文匯報記者訪問時表示，「以前對這段歷史沒有具體概念，但親身參與活動後，給我帶來了極大的震撼。今天真切知道南京大屠殺中有30多萬同胞遇難，這組數字讓我深刻感受到戰爭的殘酷，也讓我明白如今的和平生活來之不易，今後會更加努力學習，報效祖國。」

基督教香港信義會深信學校校長潘自榮表示，學校非常重視向學生傳遞這些重要的歷史知識，會透過歷史展板、研習活動、「國旗下講話」等介紹抗戰歷史，「而參與此次悼念活動，讓同學們認清完整的歷史真相，更期盼同學們做好自己、認真學習，將來為國家作出貢獻，好好守護和平。」

# 港大生冀善用港優勢促進和平教育

香港文匯報訊（記者 崔灝）香港大學畢業同學會昨日在港大主辦「銘記·慎忘：南京大屠殺1937」影片放映暨分享會。多倫多亞太和平教育中心行政總監劉美玲表示，希望在未來幫助更多世界各地人士認識亞洲二戰歷史，並將這段歷史推廣至亞洲以外地區。有港大學生及畢業生指出，年輕一代應共同傳承歷史，利用香港的獨特優勢促進和平教育與發展，並將其普及至全球，呼籲大家銘記歷史，避免重蹈覆轍。

現場放映由亞太和平教育中心推動並透過籌款攝製的紀錄片《張純如：南京大屠殺》（Iris Chang: The Rape of Nanking）。該片於2007年在多倫多、南京和香港首映，曾獲多個獎項。影片通過張純如對二戰亞洲歷史的深入探索，講述1937年發生在南京的故事，通過一個勇敢年輕女性的眼睛見證那些令人毛骨悚然的事件和非人道行徑。

張純如所著《The Rape of Nanking: The Forgot-

ten Holocaust of World War II (1997)》被認為是第一本全面專述南京大屠殺的英語著作，在當年引起廣泛注意和討論，曾位列美國《紐約時報》最暢銷書榜單10星期，並翻譯成17種語言。

劉美玲分享，二十多年前開始對二戰亞洲歷史推廣，到學校分享時，發現學生對有關歷史了解甚少，了解的也僅是原子弹、珍珠港等事件，其他都是空白。她與同仁迫切希望這段歷史被更多人知悉，通過帶同加拿大的教師親赴歷史現場，打開了推動項目的第一個裂縫，相關歷史教育工作其後得到教育局認可與支持。

亞太和平博物館去年已在多倫多正式開幕，是全球首間用英文闡述亞洲二戰歷史的博物館。劉美玲希望可以全面演繹亞太戰爭歷史，並將於2027年3月前推出電子博物館，供全球民眾線上參考。她重申，希望可在未來幫助世界更多的人認識亞洲二戰的歷史，持續在海外推動相關教育。

## 「若遺忘歷史，最終受害者將是自己」

曾在亞太和平教育中心實習的港大畢業生劉漢耀說：「親歷這場戰爭的人年事已高，10年後是否還會有人記得這段歷史，這就需要我們新一代的年輕人一起去傳承，讓歷史不被遺忘，不再重蹈覆轍。」他指出，香港過去10多年社會相對和平，眾人多關注經濟發展而輕忽國際政治，但近五六年的明顯感受到政治事件對生活的影響，其中不少更涉及歷史文化因素，「若遺忘歷史，最終受害者將是自己。」

另一港大學生林子熙認為，傳承歷史需做到兩點：一是學會精簡敘事，讓人人皆可理解；二是避兔固守學術象牙塔，研究歷史旨在讓更多人認識並保存歷史。若僅少數人鑽研某段歷史，缺乏公眾討論，保存意義便難以體現，「香港社會穩定，具備足夠人力與財力，可作為推動和平教育、促進中外



●影片放映暨分享會上，眾人為南京大屠殺死難者默哀一分鐘。

香港文匯報記者萬霜靈 摄

交流的橋樑，增進跨文化理解。」

有市民表示，透過影片加深對南京大屠殺這段歷史的認識，認為「前事不忘，後事之師」，「我們可以為和平貢獻許多，包括宣傳國家政策、主動了解法律基本，並透過歷史理解侵略者企圖。唯有配合強大的國家，多管齊下，方能持續享有如今的和平環境。」